

□文/半岛全媒体记者 孙雅琴
魏海洋 刘恺琦 图/半岛全媒体记者 王滨

7月3日是市区外来务工人员子女小学入学现场报名的日子。随着青岛城市的发展,今年外来娃报名人数大幅增加,加上同样有所增加的本地生源,小学入学成关注焦点。虽然本地生源和外来娃入学的条件相比往年没有变化,但不少学校今年在审核时更加严格,不符合条件的无法入学,以保证有限学位提供给符合条件的生源。而市区入学需提供的绝大部分材料都有满一年以上的时限要求,因此外来务工人员要注意了,孩子上学需提前一年备齐各种材料。

►7月3日,宁夏路第二小学,外来务工人员子女进行现场报名。



外来娃入学,证件不全仍是老大难

今年小学入学审核更严格,建议家长提前一年“做功课”

市南区 头天晚上8点排队被劝回 资料不全的还挺多

以往不少家长为了确保孩子能顺利入学,在前一天夜里就到报名点排队。近两年,虽然市区入学已实现提前网上信息采集,但仍有很多家长不放心。7月3日上午,记者从青岛宁夏路第二小学报名点了解到,外来娃正式报名前一天晚上8时左右,就有家长来到学校准备排队报名。“经过学校工作人员的反复劝说,终于把家长劝回家了。”宁夏路第二小学校长刘群告诉记者,其实,提前一晚来排队根本没有必要。孩子能否顺利入学,与报名的前后顺序没有任何关系。主要还是看证件是否齐全有效,孩子是否符合入学标准等。

记者了解到,为了确保报名的顺利进行,报名当天宁夏路二小负责入学登记的老师们早晨7点半就已经到岗,“今天天气比较热,不到

八点半,我们就先把参与上午报名的家长和孩子请到学校的教室里休息,也顺便让大家提前整理一下所需要的报名材料。”刘群介绍,学校还为孩子和家长们准备了水,并在教室里播放动画片,以便孩子们休息。

据了解,市南区今年设立了6个外来娃入学登记点,早上8点半开始正式入学登记。需要提醒家长的是,入学登记点是为了方便家长入学登记而设置的,并不一定是新生就读的学校。外来新生在何校入学,请家长于7月15日上午9时,登录市南区教育体育政务网上的“市南区2017年义务教育入学服务平台”查询或到报名点查询录取情况。

7月3日上午9时许,记者在宁夏路二小门口看到,虽然排队的家长并不是很多,但反复进出的却不少。

“审材料的老师说我缺少房产证的原件,我得赶紧回家拿去。”家长孙女士慌张地走出校门,往家里走去。记者在现场看到,像孙女士这样准备材料不齐全的情况比较普遍。

“我的社保从2005年就开始投着,但都是自己投的,因为我没有工作单位,开不出来青岛市的职工保险证明,这可怎么办啊。”家长刘女士递交的入学材料中被“社保参保证明”这条卡住了,虽然她手里握着满满两页银行开具的投保证明,但却告知无效。无奈之下,刘女士只能领着孩子走出了校门,另想其他方法。“有的家长没有打印职工保险证明,有的家长没有带户口簿的索引页,还有的租房合同不够一年……各种情况都有。”宁夏路第二小学教导处王主任说。

李沧区 安排了18个确认点 买房落户的增多了

在李沧区,今年安排了18个现场确认点,网上信息采集时若系统显示无学区的外来务工人员子女,需要到青岛文正小学进行现场确认。“今天报名人数很多,我们遇到了很多拿假证件报名的家长。”文正小学一名负责报名的老师告诉记者,一天下来有十几个家庭拿的是造假的房屋租赁证明。

按照规定,李沧外来务工人员子女入学,需要的住所证明是二选一,提供李沧辖区房屋产权证(100%产权)和其他相关凭证,或者是提供由李沧区房产交易中心验印的、截至现场确认当天登记日和租赁期满一年的《青岛市房屋租赁登记备案证明》。记者从李沧区教体局采访了解到,李沧外来务工人员子女入学压力今年依然不小,不仅房屋租赁证明造假,户口造假、房屋证明造假的情况也不少。

“从今年报名的初步情况来看,今年入学的人数比去年肯定增加。”李沧区教体局相关负责人告诉记者,对于那些完全符合报名条件的,李沧区保证百分之百有学上。但是李沧区教体局也呼吁,家长一定要提供合法真实的证件,如果因为造假耽误孩子入学的,后果自负。李沧区今年会将所有家长的入学报名证件一一验审,保证公平公正。“在此我们也提醒来年入学的家长,一定要提前办理入学证件,提前关注小学入学政策,看懂看透学校招生简章,防止耽误孩子入学。”

另外,据李沧区教体局粗略统计,今年总体入学人数会增加,而且呈现出新的趋势。“新的趋势就是选择在李沧区买房落户的人数增多,这部分入学人数增加最多。”

市北区 提前一年备材料,不到10分钟报完名

市北区今年在全区设置8个报名点,对符合市北区就读条件的外来务工就业人员子女集中进行信息确认登记。遗憾的是,基本上每个小学报名点都出现了很多因证件不全而耽误了报名的情况。

记者采访了解到,市北区外来娃报名材料不符合要求的情况主要集中在居住证日期不够一年。7月3日,在青岛北仲路第一小学报名点,老家河北的张兰兰带着孩子因报不上名而在门口急得团团转。“主要问题卡在了居住证上,我去年已经早做准备3月3日就去派出所登了记,却被告知要整整半年时间才能办下居住证来。结果我居住证上的日期是2016年9月3日,只比规定的日期晚了3天,却无法给孩子报名。”记者采访发现跟张兰兰相同情况的家长还有不少。此外,还有营业执照不满

一年、缺少市北区的社保证明等材料不全的情况。

在报名现场还有一些家长,他们的孩子是明年才开始上小学。但为了吸取经验,他们提前一年就来到现场做准备。“现场看到不少家长被严格的审核条件给拦住,这才知道里面的条条框框竟有这么多。”报名现场,提前来了解情况的黄女士告诉记者。

不过,对于证件齐全的家长孩子来说,整个报名过程还是十分顺畅的。北仲路第一小学负责招生工作的老师们已经接受过多次招生培训和模拟入学登记演练,报名当天共开设了两套入学登记窗口。记者在报名现场注意到,在证件齐全的情况下,整个入学登记过程5至10分钟即可完成。“去年这个时候同事家孩子报完名,我们就赶紧向人家请教,这才发

现大部分材料都要求满一年,幸好问得早,我们把材料都准备齐全了。”来自泰安的冯馨怡小朋友家长告诉记者,他们不到10分钟就报名完毕。

“每年都有很多家长不理解,为什么非要设那么多条条框框来给外来务工人员子女增加限制?而其实这是在教育资源有限的情况下,目前保障青岛市区教育资源公平公正分配的最好做法了。”市北区相关负责人表示,居住证满一年、社保满一年等条件能够反映一个家庭的相对固定,而满足这些条件对于每一个入学的孩子都是一种保护。“其实青岛的入学门槛相比很多大城市来说已经低了不少,提前一年办齐各种材料,让孩子及早融入这座城市,既是对别人的负责,也是对自己的一种负责。因此,建议其他外来务工人员提前一年给孩子做好准备。”